

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 備受矚目的「胡奧會」即將於本月在美國登場。美國白宮發言人當地時間5日在華盛頓表示，人民幣匯率、全球經濟、人權以及朝鮮這四大議題，將會是此次中美元首高峰會晤的焦點。該發言人強調，中國需要採取行動調整貨幣政策。在北京，中國外交部就重申，保持人民幣匯率穩定。北京專家指出，美國應該取消對華高新技術出口限制，放寬中國對美投資，以解決中美貿易赤字。

白宮發言人吉布斯向媒體表示，匯率議題仍是美國首要注意的兩國關係焦點，美國總統奧巴馬與中國國家主席胡錦濤會面時，將會持續敦促中國再平衡人民幣匯率。

白宮發言人吉布斯稱，中國在全球經濟上扮演極為重要的角色，中國必須在平衡其貨幣上採取行動，當胡主席來訪時，奧巴馬將會持續提及這一點，如同他與中國外長楊潔篪會面時一樣。據《華爾街日報》報道，奧巴馬及其國家安全顧問多尼隆周二在會晤楊潔篪時也曾強調，美中應共同努力改變兩國間貿易失衡的狀況。

此外，吉布斯還透露，人權與朝鮮議題，也將會是兩國領導人對話的主題。他說：「人權、全球經濟與匯率絕對會在討論之列。我預期朝鮮的狀況也將佔據會談的一些時間。」實際上，吉布斯日前已在他的微博上表示，此次美中兩國領導人的會面將會聚焦在匯率、貿易、朝鮮與人權議題。

中方強調匯率非逆差主因

在北京，中國外交部發言人洪磊在回應有關奧巴馬將在中美元首峰會上就貿易與匯率問題對華施壓時說，大量事實表明，人民幣匯率並非造成中美貿易失衡的主要原因。

洪磊重申，中國將繼續按照自主性、漸進性和可控性原則，毫不動搖地推進人民幣匯率形成機制改革。並將堅持實施以市場供求為基礎的、有管理的浮動匯率制度，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。

專家：美應解除出口限制

受金融危機陰影籠罩的美國，今年一直將矛頭對準人民幣這一替罪羊，不斷就匯率問題對華屢屢施加壓力。中國國際問題研究所副所長郭憲綱研究員向香港文匯報指出，美國應該通過放寬中國投資、取消對華高新技術出口限制等渠道，來解決中美貿易不平衡問題。他說，很難樂觀期待通過一次高層訪問就化解中美匯率之爭，但只要美國不再過分對華施壓，胡主席訪問就已算是在此問題上取得了突破。

對於被外界視為敏感的人權問題，中國前資深外交官吳建民日前向香港文匯報指出，對中國而言，人權是「好東西」，並非洪水猛獸。當年中國人起來革命就是為了人權，現在，中國進行現代化建設也是為了人權。目前，人權已經超越了意識形態。另據道，至今中美已進行了十幾輪人權對話。

央行：增強人民幣匯率彈性

據中新社6日電 2011年中國央行工作會議於6日閉幕，會議在對2011年人民幣匯率政策措施的表述中明確指出將「發揮市場供求在匯率形成中的作用」，「增強匯率彈性」，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。

央行在此次會議上對未來匯率措施進行了全面表述，要求積極穩妥推進人民幣匯率形成機制改革和資本項目可兌換進程，發揮市場供求在匯率形成中的作用，參考籃子貨幣進行調節，增強匯率彈性，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定，促進國際收支基本平衡。加快發展外匯市場，推動匯率風險管理工具創新。

央行稱，去年中國進一步推進人民幣匯改，保持了人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定，且跨境人民幣業務取得突破性進展，跨境貿易人民幣結算試點地區擴大到20個省區市，參與試點的企業由最初的365家增加到67,724家，並實行了人民幣跨境投融資業務個案試點。

商務部：調整匯率難減逆差

另據中通社報道，中國商務部副部長蔣耀平5日稱，中美順差是多國經濟投資關係的綜合體現。調整人民幣匯率，對減少中美順差的作用是十分有限的。

傳華造殲-20隱形戰機 美軍低調回應



香港文匯報訊 (記者 劉越山，實習記者 梁文雅 北京報道) 據美國軍事網站報道，最近在互聯網報道中出現了一系列關於一架中國大型且似乎具有隱形性能的戰機圖片。有網站稱，圖片中的戰機是在成都某機場進行第二次滑跑試驗。外界猜測，如果得到證實，這將是證明中國新型第五代多用途戰機「殲-20」出現的第一個證據。對此，美軍僅低調回應指，中國擁有可實戰的隱形戰機仍需數年時間。

相片流出 多國高度關注

殲-20隱形戰鬥機的消息一出，立即引發了包括日本、加拿大



■正在華盛頓為胡錦濤主席訪美做準備的中國外長楊潔篪，於當地時間5日同美國國務卿希拉里會面，兩人高度評價中美關係取得的進展。 新華社

據中通社6日電 6日出版的西班牙報章《El País》援引西班牙政府消息人士稱，中國承諾購買規模約為60億歐元(約610億港元)的西班牙國家債券。報道稱，剛完成西班牙訪問之旅的中國國務院副總理李克強，在訪問西班牙期間向該國政府官員做出上述承諾。報道補充稱，中國還有意購買葡萄牙和希臘兩國的國債。

匯率經濟人權朝鮮 胡奧會四大議題

美促華調整貨幣政策 中國外交部：保持人民幣穩定



新華社



新華社



新華社

重要。美方願意同中方共同努力，精心準備，確保此訪取得成功。

雙方還就朝鮮半島局勢、伊朗核等共同關心的國際和地區問題交換了意見。

中美就六方會談交換意見

另據中新網引述外交部網站報道，外交部副部長張志軍昨日會見來訪的美國對朝政策特別代表博斯沃思。中國政府朝鮮半島事務特別代表武大偉與博斯沃思舉行會談。

雙方就朝鮮半島形勢和六方會談深入交換了意見。雙方同意繼續致力於維護半島和平穩定和推進六方會談進程。

中美外長會晤 決增兩國務實合作

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 正在華盛頓為胡錦濤主席訪問做準備的中國外長楊潔篪，5日同美國國務卿希拉里會面，兩人高度評價中美關係取得的進展，並指出胡錦濤主席的美國之行，會為中美關係今後發展指明方向，將兩國務實合作提升至新水平。此外，楊潔篪還分別會見了美國財政部長蓋特納和商務部長駱家輝，雙方一致認為，應積極擴大合作，通過平等協商妥善處理分歧，共同維護和促進中美經貿關係持續穩定發展。

據外電報道，楊潔篪在與希拉里會面中，積極評價中美關係取得的發展，並稱中美關係處於正確軌道。楊潔篪表示，胡錦濤主席對美國進行國事訪問，具有極其重要的意義。相信在雙方共同努力下，此訪將為中美關係今後發展指明方向，將兩國務實合作提升至新水平。

商討朝伊核問題

希拉里稱，美方期待着胡錦濤主席即將對美國進行國事訪問。這次訪問對於發展美中積極合作全面關係十分

華商四千萬競購英退役航母

香港文匯報訊 據《鄭州晚報》報道，英籍華商林建邦在周二向內地傳媒證實，他所委託的律師已向英國海軍遞交了法律函件，參與競拍英國退役航空母艦「無敵」號。

「英國海軍規定的投標截止日期是1月5日。」正在倫敦的林建邦稱，「英國海軍沒有為『無敵』號設置底價，投標人通過『暗標』參與競拍。英國海軍將會首先比較競標價，然後評估投標書的計劃用途，最終在2月初公佈中標者。」

據悉，專家估計拍賣額約為200萬英鎊(約2,400萬港元)，林建邦所提出的最高價位則是400萬英鎊(約4,800萬港元)。

首選目標帶回中國

林建邦在1992年從中國香港赴英，在伯明翰等地投資房地產和餐飲業。林建邦表示，假如能夠競得「無敵」號，他的首選目標是把該艦拖回中國，並改建為海上國際學校，通過英式教育模式開展中英文化交流。

2010年11月30日，英國海軍發言人宣佈拍賣「無敵」號，以應對英國政府推出的國防預算削減方案。英國海軍規定，買家不能把「無敵」號用作軍事用途。



■英國退役航空母艦「無敵」號。

無敵號資料

滿載排水量：	20,600噸
艦總長：	209.1米
艦總寬：	36米
航速：	28節
動力裝置：	4台燃氣輪機，持續功率72.5MW (97,200馬力)，雙軸。
導彈：	艦對空導彈發射裝置1座，射程40公里，備彈36枚。

日外相：中國和平發展符合日美利益

香港文匯報訊 據日本共同社報道，正在華盛頓智庫戰略與國際研究中心發表演講，他將在演講中提到，中國與國際社會保持協調合作並和平發展也符合日美兩國的利益。他還指

出，日美同盟對於亞太地區的和平與穩定來說極為重要。

中國與日本等周邊國家因領土等問題而產生摩擦，前原將在演講中呼籲中國稱：「軍費增長是加劇地區緊張的潛在因

素」，並強調轉變「霸權主義」思路的必要性。關於美軍普天間機場搬遷問題，他將強調履行日美協議的想法，同時會稱「努力得到沖繩的理解對於解決問題不可或缺」。

對於朝鮮，他將提到炮擊韓國和鈾濃縮問題，並批評朝鮮「對國際社會的挑釁正在不斷升級」。